

扫一扫
关注“衡健康”

12月1日是“世界艾滋病日”，今年我国宣传活动的主题是“携手防疫抗艾、共担健康责任”

多管齐下 合力做好“防艾”工作

■朱嘉林

一个可能被忽略的高危人群

艾滋病(AIDS)，全名为“获得性免疫缺陷综合征”，是指人体感染了艾滋病病毒(HIV)之后，病毒通过破坏攻击免疫系统，引起人体免疫功能部分或全部丧失，使人体易于感染各种疾病，并可发生恶性肿瘤，病死率高。

2020年12月1日是第33个“世界艾滋病日”，今年我国宣传活动的主题是“携手防疫抗艾、共担健康责任”。意在强调在全球抗击新冠肺炎疫情背景下，加强团结协作，强化压实政府、部门、社会和个人“四方责任”，携手应对新冠肺炎、艾滋病等全球范围内重大传染病挑战，共同抗击艾滋病，为实现艾滋病防控目标、构建人类卫生健康共同体努力。

艾滋病虽然是一种危害大的严重传染病，但由于潜伏期长，在我国大部分地区呈低流行状态，因此，不少人没有意识到防控的重要性。本报此次专访衡阳市疾病预防控制中心从事性病艾滋病防治工作的专家，让大家了解我市艾滋病感染情况和防控工作，帮助市民更好地做好“防艾”工作。

提起艾滋病，很多人会认为这是一种年轻人得的病，难以和老年人联系在一起。可事实是，艾滋病的老龄化趋势正在悄无声息地到来，也许已经影响到了你我的生活。

据市疾控中心数据统计，2016年—2019年，我市近四年新报告病例年均增长率达到8.5%，呈现上升趋势，感染者和病人基数增加，防控形势十分严峻。

市疾控中心性病艾滋病防治科科长任琼表示，从我市近年来新报告艾滋病疫情来看，男性病例多于女性病例，男女比例约为3:1。从传播途径来说，注射吸毒传播得到有效控制，经性途径已成为主要传播途径，近四年新发现的病例96%是通过性行为感染，其中又以异性之间性传播为主，但男男同性性行为传播的比例逐年上升。任琼介绍，随着网络信息技术的发展，社交软件被广泛应用，一些自我保护意识较差、追求刺激的人很容易因为高危性行为而感染上艾滋病病毒。

从感染年龄来看，60岁以上老年男性感染呈逐年上升趋势，以异性性传播为主。我市60岁以上老年男性感染者占当年报告病例总数的比例从2016年的18.9%增加到2019年的29.8%。艾滋病为什么会出现这种老龄化趋势呢？任琼分析，伴随市民生活水平不断提高，老年男性性活跃期延长，老年人性需求往往不被家庭和社会所正视，易引发不安全性行为。流行病学研究显示，中老年人普遍存在“不在乎”的心理，极易发生无保护性行为，这是50岁及以上人群艾滋病传播和流行的主要原因。

“感染人群中，以文化程度较低的人居多。”任琼介绍，因艾滋病防控知识欠缺，他们不懂得保护自己或存在侥幸心理，有些人在整个性行为过程中没有任何防范措施，发生高危性行为，仅一次便“中招”的并不少见。“在调查中甚至还发现，一位70多岁的老人感染艾滋病后，认为不严重，不会对身体有什么影响，殊不知高龄患者免疫能力偏低，受到艾滋病病毒侵害后，病情进展更快，如不及时发现或发现后不规范抗病毒治疗，更易引发各种感染和肿瘤导致死亡。”

值得注意的是，除老年人外，近年来青少年学生这一群体感染率也在不断上升。数据显示，15—24岁年龄段男性病毒感染者和病人中83.3%是通过男男同性性行为感染，而有监测显示男男性行为人群HIV感染率高达6.8%。对艾滋病的危害认识不足，对外界充满好奇心，抵挡不住各种诱惑，导致他们感染风险增高，使得青年学生也成为易感染艾滋病病毒的高风险人群。

多管齐下，合力做好防控

艾滋病防治工作是关系到社会稳定和谐、人民安康，关系到社会可持续发展的一项重要工作。近年来，我市艾滋病防治工作取得较大的成绩，在市委、市政府高度重视和领导下，搭建了全市艾滋病综合防治工作体系，2005年在全省率先成立了由分管市长任主任，25个职能部门分管领导为成员的市人民政府防治艾滋病工作委员会。2017年所有县(市)区都纳入市防艾委成员单位，确保艾滋病防治工作在全市形成合力。全市建立了“宣、教、防、控、治”相结合的一体化管理机制，“政府、社会”两个层面广泛参与，“针对传染源、传播途径、易感人群”三环节全面干预，“加强防艾宣传、开展高危行为干预、落实‘四免一关怀’政策和健全财政保障机制”四方面措施落实的艾滋病综合防控管理机制。

目前，通过全方位干预，注射吸毒传播艾滋病得到有效控制，每年新发现病例中注射吸毒感染构成比逐年下降，从2010年的34.6%下降到目前的2.46%，吸毒人群哨点监测显示HIV感染率由12.2%下降至目前的0.13%。

全市建立完善了市—区(县)—社区(乡、镇)三级检测服务网络，大大扩大了检测覆盖面。截至目前，我市拥有确证实验室1家，初筛实验室54家和242家艾滋病快速检测点，实现了各级疾控中心、医疗机构、妇幼保健机构艾滋病检测全覆盖。从2017年开始，在知情同意原则下，我市在全省率先在公职人员体检中开展了HIV抗体

检测，起到了很好的带头作用。2020年，全市共对160余万人次开展了HIV抗体检测。

全市各级疾控中心对艾滋病感染者/病人进行随访管理，及时将艾滋病病毒感染者和病人转介到定点医院接受免费抗病毒治疗，促进存活病例坚持规范治疗，为其提供定期随访检测等关怀服务，并给予心理干预、医学指导和预防传播教育。在干预方面，我市各级疾病预防控制中心均成立了艾滋病高危人群干预工作队，开展了高危人群摸底调查和行为干预。2020年，市级及县(市)区疾控中心累计免费发放安全套52.71万只，发放宣传资料16.15万份。

同时，在我市做好广泛的防艾宣传，坚持宣传“常态化”，在全市所有医疗机构建立艾滋病防治宣传阵地，将大众宣传教育与重点人群宣传教育相结合，围绕“提高防艾意识，关爱艾滋病人”的活动主题，全市防艾工作者积极开展防艾进社区、进农村、进学校、进家庭、进重点场所等一系列宣传活动。

此外，市级及12个县(市)区疾控中心为市民提供艾滋病免费咨询检测，医疗保健机构为孕产妇提供艾滋病免费咨询检测；市妇幼保健院为感染艾滋病病毒的孕产妇提供免费母婴阻断服务；卫生行政部门已指定1家市级及4家县级医疗机构为艾滋病抗病毒定点治疗医院，对只要有意愿治疗的艾滋病感染者和患者纳入免费抗病毒治疗范围；民政部门为生活困难的艾滋病病毒感染者和患者提供了生活救助和住院医疗补助。

谈“艾”勿色变，家人和社会的关爱很重要

“长期以来，人们看待艾滋病患者时总会戴着‘有色眼镜’，谈‘艾’色变。这导致一些人在怀疑自己感染艾滋病病毒后，第一选择并不是去医疗机构或疾控部门进行检查，而是选择小心翼翼地保护‘身份’不被发现，更有一部分人在得知自己感染后选择放弃治疗。”任琼提醒，艾滋病病毒感染者和艾滋病患者是疾病的受害者，家庭和社会应为他们营造一个友善、理解、健康的生活和工作环

境，帮助其消除恐惧心理，积极引导其进行治疗。当前，艾滋病虽然不能治愈，但已有较好的治疗方法可以延长生命，改善生活质量。

任琼告诉我们，艾滋病威胁着每一个人和每一个家庭，影响着社会的发展和稳定，防治艾滋病是全社会共同的责任。每个人是自己健康第一责任人，广大市民要提升自我保护意识和防病意识，遏制艾滋病，关爱生命、消除歧视。